ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΟΜΑΔΑ Α΄
Α1.  Σωστό  

Α2. Σωστό 

Α3. Λάθος

Α4. Λάθος

Α5.  Σωστό 

Α6.  γ

Α7.  δ

ΟΜΑΔΑ Β΄
· Από το σχολικό σελ. 169 :  « Εργατικό δυναμικό ….. σε διαφορετικό ρυθμό »

· Από το σχολικό βιβλίο σελ. 171 :  « Τα μέτρα που παίρνουν διάφορες κυβερνήσεις ….. διαρθρωτική ανεργία »

ΟΜΑΔΑ Γ΄
	Μονάδες 
Εργασίας 
L 
	Συνολικό 
Προϊόν 
Q 
	Οριακό 
Προϊόν 
ΜΡ 
	Μεταβλητό
Κόστος 
VC 
	Μέσο Μεταβλητό
Κόστος 
AVC 

	0 
	0
	—
	0
	— 

	1 
	8
	8
	60
	7,50 

	2 
	20
	12
	120
	6 

	3 
	40
	20
	180
	4,50 

	4 
	64
	24
	240
	3,75 

	5 
	80
	16
	300
	3,75 

	6 
	90
	10
	360
	4 


Γ1. Το VC δίνεται από τον τύπο VC = 60 · L καθώς μοναδικός μεταβλητός συντελεστής είναι η εργασία. Άρα ( 
Για 
L = 0

VC =60 ·0

L = 1

VC = 60 · 1 = 60

L = 2

VC = 60 · 2 = 120

L = 3

VC = 60 · 3 = 180

L = 4

VC = 60 · 4 = 240

L = 5

VC = 60 · 5 = 300

L = 6

VC = 60 · 6 = 360
Το μέσο μεταβλητό κόστος δίνεται από τον τύπο : ΑVC = 
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Συνεπώς  για :

L = 0

Q = 0


L = 1

Q1 = 60 / 7,50 = 8

L = 2

Q2 = 120 / 60 = 20

L = 3

Q3 = 180 / 4,50 = 40


L = 4

Q4 = 240 / 3,75 = 64


L = 5

Q5 = 300 / 3,75 = 80


L = 6

Q6 = 360 / 4 = 90

Το οριακό προϊόν δίνεται από τον τύπο : ΜP = 
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Επειδή η μητεβολή της εργασίας ΔL ισούται σε όλα τα επίπεδα παραγωγής με τη 

μονάδα :  ΔL = 1 τότε : ΜΡ = ΔQ
Συνεπώς για :  

L = 0

ΜΡ = —

L = 1

ΜΡ = 8 – 0 = 8

L = 2

ΜΡ = 20 – 8 = 12

L = 3

ΜΡ = 40 – 20 = 20

L = 4

ΜΡ = 64 – 40 = 24

L = 5

ΜΡ = 80 – 64 = 16

L = 6

ΜΡ = 90 – 80 = 10
Γ2. Ο νόμος της φθίνουσας απόδοσης ισχύει και κάνει την εμφάνισή του με την προσθήκη του 5ου εργάτη όπου το ΜΡ αρχίζει να μειώνεται ( το ΤΡ αρχίζει να αυξάνεται με φθίνοντα ρυθμό ).
Γ3.       
	 L 
	Q 
	ΜΡ 
	VC 
	AVC 
	ΜC 

	5 
	80
	16
	300
	3,75 
	

	
	85
	
	330
	3,88
	6

	2 
	90
	10
	360
	4 
	6 


Για να βρω το AVC των 85 μονάδων πρέπει να βρω πρώτα το VC. Για να οδηγηθώ στη λύση πρέπει να βρω το ΜC των 90 μονάδων παραγωγής. Οπότε : 

Για  Q = 90  :  ΜC = 
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Θεωρώ ότι ΜC Q = 85 = ΜC Q = 90 = 6
Οπότε :  
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και τελικά : AVC Q = 85 = 
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ΟΜΑΔΑ Δ΄

Δ1. Από τον πίνακα έχουμε : 

· Για Ρ = 8 είναι : έλλειμμα = QD – Qs ( 100 = 300 – β ( β = 200


Επίσης όταν αυξάνεται από 8 σε 20 χρηματικές μονάδες : 
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· Αφού είναι α = 120 τότε για Ρ = 20 : 

Πλεόνασμα : Qs – QD ( γ = 320 –α ( γ =320 -120 =200.

Άρα γ =200

Δ2. Οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς είναι της μορφής : 


QD =ε + ζ · Ρ και Qs = κ + λ· Ρ αντίστοιχα. 


Από τα δεδομένα της άσκησης έχουμε :

· - Για τη συνάρτηση ζήτησης  : 
· Για Ρ =8 είναι QD = 300  και 
· Για Ρ = 20 είναι QD = 120  οπότε :
300 = ε + ζ · 8
( 1 )

120 = ε + ζ · 20  ( 2 )

Είναι ( 2 ) –  ( 1 ) : 120 – 300 = ε + ζ · 20 – ( ε + ζ · 8
 ) 



  ( - 180 =12 ζ ( ζ =-15

και στην ( 1 )  : 300 = ε -15 · 8  ( ε =420

Άρα QD = 420 - 15 · Ρ
· Για τη συνάρτηση προσφοράς έχουμε : 

· Για Ρ =8 είναι Qs = 200  και 
· Για Ρ = 20 είναι Qs = 320  οπότε :
Άρα : 

200 = κ + λ · 8        ( 3 ) 


320  = κ + λ · 20     ( 4 )

( 4 ) – ( 3 ) : 320 -200 = κ + λ · 20 – (κ + λ · 8 ) ( 120 = 12λ  οπότε : λ =10 
Και από την ( 3 ) έχουμε :   200 = κ + 10 · 8 ( κ = 120
Οπότε : Qs = 120 + 10·Ρ
Στο σημείο ισορροπίας ισχύει : 

QD = Qs ( 420 - 15· Ρ = 120 + 10· Ρ ( 300 = 25 · Ρ ( Ρ = 12 

και 
QD = 420 - 15· 12 = 240


Qs = 120 + 10·12 =144 = 240

Άρα η τιμή ισορροπίας είναι Ρ0 = 12 χρηματικές μονάδες και η ποσότητα ισορροπίας είναι : Q0 = 240 μονάδες.

Δ3. α) Για ΡΚ = 24 η ζητούμενη ποσότητα των καταναλωτών είναι : 
QD = 420 - 15· 24 = 420 – 360 = 60 μονάδες 

άρα η συνολική τους δαπάνη είναι ΣΔ2 = 24 · 60 = 1440 χρηματικές μονάδες.

Στο σημείο ισορροπίας η συνολική δαπάνη των καταναλωτών είναι :  

ΣΔ1 = 12 · 240 = 2880 χρηματικές μονάδες.

Οπότε η μεταβολή της συνολικής δαπάνης είναι : 

ΣΔ2 – ΣΔ1 = 1440 – 2880 = - 1440 χρηματικές μονάδες δηλαδή η συνολική δαπάνη των καταναλωτών μειώθηκε κατά 1440 χρηματικές μονάδες.

β) Το πλεόνασμα που δημιουργείται όταν επιβάλλεται :  Ρκ = 24 είναι :  

Qs – QD = 120 + 10·24  -  ( 420 - 15· 24 ) = 360 – 60 = 300 μονάδες.

Όταν επιβάλλεται Ρκ = 24 οι παραγωγοί εισπράττουν : 

α.
Τη συνολική δαπάνη των καταναλωτών για Ρκ = 24 που είναι ίση με 


ΣΔ = 1440 χρηματικές μονάδες  ( α.  υποερώτημα )

β. Το ποσό που δαπάνησε το κράτος για να αγοράσει από τους παραγωγούς το πλεόνασμα, δηλαδή :  ( Qs – QD ) · Ρκ = 300 · 24 = 7400 χρηματικές μονάδες. 

Τα συνολικά έσοδα των παραγωγών μετά την επιβολή της Ρκ είναι :

ΣΕ2 = 7200 + 1440 = 8640 χρηματικές μονάδες.

Άρα η μεταβολή που επήλθε στα συνολικά έσοδα παραγωγών είναι ίση με : 
ΣΕ2 – ΣΕ1 = ΣΕ2 – ΣΔ1 =8640 -2880 =5760 χρηματικές μονάδες

δηλαδή αύξησαν τα έσοδά τους κατά 5760 χρηματικές μονάδες.

γ) Το κράτος επιβαρύνεται με το ποσό : 


( Qs – QD ) · Ρκ = 300 · 24 = 7400 χρηματικές μονάδες.
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